
Öregedő
Európa

A Szent Anna-tótól lefelé jövet, a nagy
mennydörgésben egy esztenába botlottunk. 
Épp a szépen kiszárított szénát pakolták nagy
iramban szekérre, hogy lehetőleg még az eső
előtt levigyék a faluba. Így beálltunk mi is 
a család munkájába, amelyet egy legalább 
70 éves bácsi diktált. Sőt, a végén ő volt az, aki
a rakomány tetején ledöcögött a faluba az
ítéletidőben. 

Nem sokkal később egy hollandiai parkban
láttam egy kétszemélyes elektromos mopeden
kutyát sétáltatni egy viszonylag túlsúlyos, de
nem mozgássérült, idős párt. A férfi vezetett,
a hölgy pedig a labdadobó bottal hajította a
labdát a boldogan szaladgáló ebnek

Szöveg: Szigeti-Böröcz Ferenc

Nem vénnek
való vidék

Fotó: Kerekes István
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két eset nyilvánvalóan túlzó, de arra pont jó,
hogy rávilágítson az idősek merőben eltérő
élethelyzetére, társadalmi-gazdasági körülmé-
nyeire és kilátásaira Európa két ellentétes szeg-

letében, hiszen Kelet-Közép-Európa időseinek
nagy része koránt sincs abban a szerencsés helyzet-
ben, mint a székely bácsi. Ő – legalábbis nyugat-
európai társaihoz képest – viszonylagos szegénység-
ben, de szerető családban, harmonikus környezetben és saját közegében
éli tevékeny napjait (mint ahogy ez később, már lent a faluban kiderült
számunkra). Az is igaz, hogy a mienknél általánosságban hosszabb vár-
ható élettartammal rendelkező, az egészségi állapotuk és a gazdasági hely-
zetük miatt jelentősen aktívabb életet élő nyugati társaknak sem
mindegyike a fogyasztói kultúra fent említett ambivalens példája.

Köztudott, hogy Európa lakossága jelentős mértékben öregszik,
amely mögött a várható élettartam fokozatos növekedése és az egyre ala-
csonyabb születésszám áll. Sőt, az ún. baby-boom generáció (a II. világ-
háborút követő években született, kifejezetten népes generáció) korosztályai
ezekben az években érik el tömegesen a nyugdíjkorhatárt. Emiatt az 
európai munkaképes lakosság markáns zsugorodása figyelhető meg, 
miközben a 60 évesnél idősebb korosztály jelentősen gyarapodik. 

2012 és 2050 között a 65 év felettiek aránya az egész európai társa-
dalmon belül 22%-ről 34%-ra nő. Ezt a kedvezőtlen népesedési trendet
árnyalja a bevándorlók egyre nagyobb aránya, akik nélkül sok nyugat-

európai ország egyszerűen nem lenne verseny- és működőképes. De itt
korántsem az Európába való bevándorlás az egyedüli tényező: a 2000-es
években vált egyre nyilvánvalóbbá a kontinens nyugati és keleti fele kö-
zötti, vándorlásban megnyilvánuló különbség. Amíg Nyugat-Európa
gazdag régióiban sok esetben éppen a bevándorlás miatt növekszik a la-
kosság, addig Kelet-Közép-Európában az amúgy is nagyon alacsony szü-
letésszám által kialakult demográfiai trendet igazi válsággá rontja az egyre
növekvő elvándorlás. Hogyan is néz ki tehát az öregedés európai térképe? 

A vén kontinens
E  jelző egyre igazabb Európára – már, 
ha a demográfiai trendek nem változnak

A szénégető és unokája
Hargita megye, Románia (kezdő oldalpár)

lankadatlan erővel
Vajon hány embernek adatik meg, hogy
saját, hagyományos környezetében,
családja támogatásával, aktívan
öregedjen meg? 

A Az ún. baby-boom generáció 
(a II. világháborút követő években

született, kifejezetten népes generáció)
korosztályai ezekben az években érik el

tömegesen a nyugdíjkorhatárt.
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Az idősödő nemzedékekre fordított legnagyobb költségugrással Japán,
Írország és Ciprus szembesül majd a következő évtizedben

a 65 évesnél idősebb
népesség aránya 
a teljes populációhoz
viszonyítva (%)

Brazília

Kína

india

japán

oroszország

egyesült királyság

usa

2050-ben 3-ból egy ember lesz 
65 évesnél idősebb

2050-ben 10-ből egy ember lesz 
80 évesnél idősebb

a föld 6,9 Mrd fős
népességéből 60 évesnél
idősebb

a föld 9 Mrd fős
népességéből 60 évesnél
idősebb

11% (2012)

22% (2050)

27%

19%

25%
10%

10%

24%

15%

34%
22%

24%

11%
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17%
19%
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50 évesnél idősebbek
aránya  a teljes
népességhez képest

22%
24%
28%

15%
17%
18%

42%
44%
45%

31%
34%
36%

34%
36%
38%

30%
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FÖLDGÖMB  VILÁGLÁTÓ  A  TRENDFM-EN
CSÜTÖRTÖKÖNKÉNT  16.35-KOR.

A  rádióban  vendégünk  a  témáról:
SZIGETI-BÖRÖCZ FERENC

Korábbi  műsoraink  meghallgathatók:
www.trendfm.hu
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Roger Allsopp
„Sosem szerettem a babérjaimon ülni. A nyugdíj csodás dolog, kétség-
kívül a civilizáció nagy vívmánya, de tudom, mennyire fontos szellemileg
és fizikailag is aktívnak maradni, hogy azt élvezni is tudjuk. Ezért aztán
felállítottam magamnak egy kihívás- vagy bakancslistát, hogy egészséges
maradjak” – mondja magáról a brit Roger Allsopp,
akibe a Csatorna-szigetekhez tartozó Guernsey ten-
gerpartján botlottunk. Én akkor bemerészkedtem
az alig 15 °C-os vízbe, feleségem inkább megvárt,
igaz, egy polárpulóverben. A 68 éves Roger pedig –
aki korábban orvosként dolgozott, nyugdíjaséveire
ismert civil aktivista és úszófenomén lett – éppen
edzett… Azóta ő képviseli szememben az aktív
nyugat-európai nyugdíjast. Roger kétszer is átúszta
a La Manche csatornát: először 2006-ban, 65 éve-
sen, hogy pénzt gyűjtsön a mellrákkutatásáért, majd 2011-ben, hogy
Guinness-rekorderként ő legyen a legidősebb átjutó. Hasonló akcióiért
az Independent nevezetű újság fel is vette azon 100 ember közé, akik
Nagy-Britanniát jobb hellyé tették.

Ha nem tudományos alapon, hanem tapasz-
talati úton közelítjük meg a kérdést, elég Auszt-
riáig utazni, hogy szembetűnő legyen, milyen jó
„bőrben” vannak a nyugat-európai idősek – leg-
alábbis összehasonlítva kelet-közép-európai társa-
ikkal. Persze, van miből jól élniük, mondhatjuk,
és azt is, hogy nem volt olyan kemény az életük.
Mindez nagy általánosságban igaz is, de érdemes
azt is megnézni, mit és hogyan tesz a társadalom
annak érdekében, hogy idős tagjai aktívak marad-
janak, gazdag tudásuk és élettapasztalatuk pedig
részben hasznosuljon. Rengeteg gazdasági kutatás
mérlegeli ugyanis, hogy az idősek növekvő aránya
a társadalom részére áldás-e, vagy teher. 

Az idős korosztály népességszámának növeke-
dése kétségkívül nyomást gyakorol az állami 
ellátórendszerekre. Az időskort jellemzően a be-
tegséggel és kiszolgáltatottsággal azonosítjuk, és
ennek megfelelően az idős emberek gyakran érzik kirekesztettnek ma-
gukat – s nemcsak a munka világából, de a családi és közösségi életből
is. Attól félünk, hogy az európai társadalmak gyorsuló öregedése követ-
keztében az idősebb generációk elviselhetetlen terhet jelentenek a fi-
atalabb, munkaképes korú népességre, és ez a generációk közötti
feszültségekhez vezet. Ez a nézőpont ugyanakkor figyelmen kívül hagyja
az idősebb korosztály jelentős nagyságrendű, tényleges és potenciális 
értéktermelő képességét.

A népesség elöregedésével kapcsolatos kihívásokat az idősek munka-
erőpiacon tartásával, egészséges, aktív, valamint önálló nyugdíjaséveik
biztosításával lehetséges leginkább kezelni, amely egyben lehetőséget
nyújt az idősek tudásának hasznosítására is.

Roger kétszer is átúszta a La Manche
csatornát: először 2006-ban, 65 évesen,

hogy pénzt gyűjtsön a mellrák-
kutatásáért, majd 2011-ben, 

hogy Guinness-rekorderként ő legyen 
a legidősebb átjutó.

Roger Allsopp
A nyugdíjazott sebészorvos kitűzte 
a célt: ő lesz a legidősebb ember, 
aki átúszta a Csatornát! „Mérhetetlen
teljesítmény és egyben
megkönnyebbülés, hogy sikeres voltam.”
Persze amíg van cél, van életerő is:
Roger a London Maratont is lefutotta
60 évesen, s minden bizonnyal 
új terveket sző

fotó:  Steve Molnár

fotó:  Steve Molnár
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Luci mama
A gépet hirtelen rántottam elő, mert spontán fényképet akartam készí-
teni azóta elhunyt apai nagyanyámról, de ő megelőzött. Mozdulata min-
dent elárul róla, története pedig sokat a korról és a helyről, ahol leélte
életét. Lehetett volna másképp is – lehetett volna, hogy mosolyog a
képen, mert nagymamám szép volt, szépek voltak a ráncai, csak ő látta
magát és egész életét csúnyának. Nagymamám még nyolcvanévesen is
simán felkapálta Győr melletti, kicsinek nem mondható kertjét, akár a
tűző napon is. Igaz, mindezt leginkább valami furcsa megfelelési kény-
szerből, azért, hogy nehogy megszólják a szomszédok, meg amúgy is
mindig rendes volt a kert, amíg nagypapám élt. Közel két évtizedig ezért
kapált nagymamám, bár szíve szerint eladta volna
a kertet, mégsem tette. Inkább kapált, amíg bírta. 

Aztán egyszer már nem bírta, s járókeretet ka-
pott. És itt dőlt el a sorsa. Járókerettel nem volt
hajlandó kimenni az utcára, pedig tudott volna, de
mit is szóltak volna ugye a szomszédok? Persze kár
boncolgatni a „mi lett volna, ha?” kérdéskört. Min-
denestre nagyanyám aztán már nem mozdult ki a
lakásból, kevéske társas kapcsolatát is elvesztette, és
nemsokára meghalt.    

Böbe és Zsóka néni – avagy együtt könnyebb
Valószínűleg mindenkinek van kedvenc története egy-egy „szuper-
nagyiról” vagy épp a magába fordult öregedésről. Ugyanis korántsem
csak a földrajzi hely a meghatározó abban, hogy – sok esetben függet-
lenül a nehézségektől – egyesek életük kiteljesedését élik át nyugdíjasé-
veikre, míg mások teljes passzivitásba fordulnak. Vajon mi teszi aktívvá
az egyik idős embert és passzívvá a másikat? 

„Nyugaton nyilván aktívabbak az idősek, mint Keleten, de nincs álta-
lános válasz. És nagyon nehéz meggyőzni a passzivitásba burkolózó időseket,
hogy hagyják el otthonukat, jöjjenek le a klubba.” Böbével egy gazdagréti
bevásárlóközpont parkolójában találkoztam, hogy együtt segítsünk be-

vásárolni Zsóka néninek. „2009 végétől vagyok az
Újbuda 60+ Program szomszédsági önkéntese, fér-
jem 2012 óta. Mindketten nyugdíjba vonulásunk
után – mivel unokánk még nincs – vágtunk bele az
önkéntes munkába. Öt évig Belgiumban dolgoztam,
laktunk kertvárosban és társasházban – mindenhol
meglepetéssel láttam, hogy a helyi 70–80 évesek
egyetemre járnak előadásokat hallgatni, klubba kár-
tyázni, táncolni és beszélgetni, és figyelnek egymás
tulajdonára, biztonságára. Ezt ott úgy hívták, hogy:

»Szomszédok Egymásért Mozgalom«”, ami mindenféle állami szervezés
nélkül, pusztán a józan ész alapján működik”. 

Nagymamám még nyolcvanévesen is
simán felkapálta Győr melletti, kicsinek

nem mondható kertjét, akár a tűző
napon is. Igaz, mindezt leginkább valami

furcsa megfelelési kényszerből, azért,
hogy nehogy megszólják a szomszédok.

„Öt évig Belgiumban dolgoztam,
laktunk kertvárosban és társasházban,

mindenhol meglepetéssel láttam, hogy a
helyi 70-80 évesek egyetemre járnak

előadásokat hallgatni, klubba kártyázni,
táncolni és beszélgetni és figyelnek
egymás tulajdonára, biztonságára.”

Luci mama
Apai nagyanyám félelmei, téveszméi
természetesen erős kulturális jegyeket
hordoznak magukon. Mindig is szerette
Ausztriát, mit is gondolna hát magában
ma, ha látna egy olyan turistacsoportot,
ahol annak nagy része bizony
járókeretes – ami az osztrák
nyugdíjasoknak – mondhatni –
természetes... 

Böbe és Zsóka néni
Zsóka néni július 28-án töltötte be 
a 95. életévét. Egészséges,  a lábai
fájnak, így már csak a közeli kisboltokba
tud egyedül lemenni, de alapvetően
minden héten Böbe, az Újbuda 60+
Program önkéntese és férje segít neki
bevásárolni

fotó: gál csabafotó: Szigeti-Böröcz Ferenc
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Itthon és a környezetünkben, ahol a társadalmi bizalom szintje alacsony
és pont a mai idősek kötelező önkéntes munkán vettek részt a szocializmus
évei alatt, kiemelkedően fontosak lennének az ilyen kezdeményezések. Egy,
az otthonából nem szívesen kimozduló, idős embert egy másik idős aktivista
sokkal könnyebben visz el egy programra, mint bárki más, különösen mint
a „tanács” alkalmazottja. 

„Arra vágytam, hogy itthon is tevékeny, progra-
mokkal teli, vidám, társas együttlét legyen az időskor.
Láttam, hogy aki így éli az időskort, az egészségesebb,
fiatalosabb és sokkal boldogabb. Újbudán is látom ezt
azoknál, akik gátlásaikat legyőzve csatlakoznak egy
kedvükre való közösséghez!” Böbe kétségkívül a
program egyik motorja: szervezi a kerületi klub-
életet, pályázatokat ír, eszközöket szerez be, és aktívan segít más idő-
seknek. Többek között a 95 éves Zsóka néninek a heti nagyobb
bevásárlásban és a hivatalos ügyintézésekben.

Rotaru úr
Az 1939-ben született Rotaru úrral a romániai Galați egyik megle-
hetősen szürke negyedében találkoztam 2014-ben. Ahogy elmesélte,
nehéz élete volt, mert felesége korai halála miatt egyedül nevelte fel

két gyermekét. Azért költözött akkoriban nyug-
díjasotthonba is, hogy ne legyen teher gyerme-
kei számára. Nyugdíjasnapjait azonban nem
búslakodással, hanem gyermekkori álmának
megvalósítására használja fel: első versesköteté-
nek kiadásán dolgozik. Emellett pedig lelkes
önkéntes aktivista, mert az jót tesz mind a lel-
kének, mind a testének.

A helyszín a Duna deltájához közel eső, a II. világháborúban szétbom-
bázott, ezért meglehetősen lehangoló Galați, és Rotaru úr esete meglehe-
tősen szimbolikus. Ez a térség ugyanis az Unió egyetlen makrorégiója, ahol
a lakosságszám csökken. Igaz ugyan, hogy a térség országai az elmúlt évek-
ben nagyobb gazdasági növekedést mutattak fel, mint az EU vezető or-
szágai, de ez egyrészt messze nem elég a valódi felzárkózáshoz, másrészt a
növekedés üteme nem tűnik fenntarthatónak. Ráadásul a belső gazdasági-
társadalmi folyamatok sem túl kecsegtetőek. Az előrejelzések szerint a
nagyvárosok és közvetlen környezetük ugyan virágoznak majd, de a vidéki
térségek az elnéptelenedés rémével néznek szembe. A társadalom öregedése
ráadásul a tanult fiataloknak a válság óta egyre fokozódó elvándorlásával
párosul (e tekintetben térségünk országai közül hazánk rendelkezik az
egyik legrosszabb mutatókkal). 

Egyértelmű tehát, hogy Kelet-Közép-Európában az egyre kevesebb
adófizető és a több, ráadásul viszonylag rossz egészségi állapotban lévő idős
ember valóban jelentős nyomást gyakorol az ellátórendszerekre. Milyen
jövőképe lehet tehát egy, a lakosságát fokozatosan elvesztő kisvárosban
vagy faluban egy középkorú embernek? Ha van benne elszántság, megta-
nulhatja a számítógépet kezelni és egy idegen nyelvet is, hogy legalább az
unokáival valahogy tudja tartani a kapcsolatot… 

Aktívan idősnek lenni
A kép nem is annyira elrugaszkodott a valóságtól, mint talán elsőre gon-
dolnánk. „Európa számos pontján működnek ún. harmadikkor-, vagyis
szenioregyetemek, ahol a legnépszerűbb tantárgyak pont az idegen nyel-
vek és az egyszerű számítástechnikai ismeretek elsajátítását célozzák” –
ezt már Aleksandra Cięglewicz-Wachowiak, egy lengyel szenioregyetem
vezetője mondja. Nem mellesleg Lengyelországban a városok kötelezett-
sége hasonló intézmények felállítása. Számos program bebizonyította
már, hogy olyan egyszerű dolgok, mint az internetes videohívások hasz-
nálata mekkora csodát tesz az idős emberekkel. Még az egészségi állapo-
tukra is egyértelműen kihat... 

Nyugdíjasnapjait nem búslakodással,
hanem gyermekkori álmának

megvalósítására használja fel: első
verseskötetének kiadásán dolgozik.

„Arra vágytam, hogy itthon is tevékeny,
programokkal teli, vidám, társas

együttlét legyen az időskor. Láttam, hogy
aki így éli az időskort, az egészségesebb,

fiatalosabb és sokkal boldogabb.”

Rotaru úr
Épp verset ír egy galaţi belvárosi padon. De nemcsak írni szeret,
szenvedélye az olvasás és az asztronómia is. Ahogy mondja: 
nem ér rá unatkozni és értelmetlen dolgokon rágódni...

fotó: Popa Mircea Bogdan
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Az Egészségügyi Világszervezet úgy határozza meg az aktív időskort,
mint az egészségügy, a társadalmi részvétel és a szociális biztonság terü-
letén lévő lehetőségek kihasználása az idősödő emberek életminőségének
javítása érdekében. És közben egyre több nyugati önkormányzat jön rá,
hogy kis pénzből, egy kis szervezéssel nagy csodákat lehet tenni. Európa-
szerte igen népszerű és hatékony eszköz például az időskorúak önkéntes

munkában való részvételének támogatása, vagy az
idősek társadalmi befogadását elősegítő közössé-
gek civil szervezetek általi kiépítése. 

Kissé leegyszerűsítve azt mondhatjuk tehát,
hogy a nyugat-európai idősek számára továbbra is
rendelkezésre áll pénz, paripa és fegyver, s talán
kevesebb belső gátat kell legyőzniük, hogy aktívak
maradjanak, továbbá az aktív időskort saját, jól
megfogható érdekei miatt az állam is támogatja.

Kelet-közép-európai társaiknak azonban gazdasági kényszerből kell 
leginkább aktívnak maradniuk (ha tudnak), s a passzivitást erősítő belső
gátak is nagyobbak, még akkor is, ha az aktív időskort támogató kezde-
ményezések térségünkben is rohamosan nőnek. 

Nyugaton megvénülni továbbra sem trendi, Keleten pedig sok em-
bernek továbbra is csak luxusnak tűnik az aktív időskor. De talán lehetne
másképp, talán lehetne a székely bácsi életkörülményeit legalább részben
általánosabbá tenni… 

szigeti-böröcz ferenc
geográfus, település-
és területfejlesztő. 

Számos program bebizonyította már, hogy
olyan egyszerű dolgok, mint az internetes
videohívások használata mekkora csodát
tesz az idős emberekkel. Még az egészségi

állapotukra is egyértelműen kihat... 

Kenyérdagasztás Székelyföldön
Az aktív időskor elengedhetetlenül
fontos eleme a generációk közötti
kapcsolatok erősítése, vagy épp
újjáélesztése. Ha van kinek kenyeret
sütni, az a jobbik helyzet. Ám, ha nincs
már kapcsolat, lehet kreatívan
teremteni. Hollandiában van olyan
idősek otthona, ahol egyetemistáknak
adnak ki szobát ingyen, pontosabban 
az idősek számára nyújtandó önkéntes
munka fejében, egyes portugál egyetemi
városokban pedig – szintén a
lakásproblémák miatt –a vállalkozó
kedvű fiatalokat beköltöztetik 
a szintén vállalkozó kedvű magányos
idősekhez 

Vissza a kaptafához!
A közösen végzett munka nemcsak
testileg, de lelkileg is aktívan tart, 
És még csak nem is kell az „elidegenedett”
Nyugatra utaznunk, Magyarországon is
találunk olyan települést, ahol az
önkormányzat „beszélgetőpadokat”
helyezett ki 
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